
 
 

ニーズ調査結果概要について 
 

１ 調査の概要 

１ 調査地域 郡山市全域 

２ 調査対象 平成 25 年 10 月１日時点で住民基本台帳に登録されている就学前

児童または小学生を持つ保護者 

３ 対象者数 就学前児童を持つ保護者 2,200人 

小学生児童を持つ保護者 2,150人 

合  計       4,350人 

４ 対象抽出 住民基本台帳から上記条件に基づき、市内各地域の人口の割合にし

ながら、無作為抽出 

５ 調査方法 郵送による配布・回収 

６ 調査期間 平成 25年 11月 22日～12月 9日 

７ 回収結果  

 対象者数 有効回収数 無効数 回収率 

就学前児童を持つ保護者 2,200 832 0 37.7% 

小学生児童を持つ保護者 2,150 847 0 39.4% 
 

 

 

 

説 明 項 目 

１ 平日の定期的な教育・保育事業 

２ 地域の子育て支援事業 

３ 土曜・休日や長期休暇中の定期的な教育・保育事業 

４ 病気の際の対応 

５ 不定期の教育・保育事業や宿泊を伴う一時預かり 

６ 小学校就学後の放課後の過ごし方 

７ 郡山市の子育て支援に期待すること 

 

ニーズ調査結果概要について 
 



 
 

２ 主な調査結果 

（１）平日の定期的な教育・保育事業 

①利用状況（就学前） 

問１６ お子さんは現在、幼稚園や保育所などの「定期的な教育・保育の事業」を利用され

ていますか。 

 

【結果】平日の定期的な教育・保育事業を利用している児童は、479件（57.6％）となっ

ています。 

 

 

②利用している者のうち、利用している事業（就学前） 

問１６－１ お子さんは、平日どのような教育・保育の事業を利用していますか。 

  年間を通じて「定期的に」利用している事業をお答えください。 

 

【結果】児童が定期的に利用している教育・保育事業は、「幼稚園」が 237 件（49.5％）

と最も割合が高く、次いで「認可保育所」が 147件（30.7％）、「認可外の保育施設」

が 65件（13.6％）となっています。 

回答数＝８３２件 

回答数＝４７９件 

資料１ 

１ 



 
 
問16-4 現在、利用している教育・保育の事業は、施設の場所や利用時間について希望通

り利用できていますか。 

 
【結果】現在利用している教育・保育事業の施設の場所や利用時間について、「希望通り利

用できている」が 277 件（57.8％）、「ほぼ、希望通りに利用できている」が 152

件（31.7％）となっており、合わせて 89.6％（429 件）が希望に沿った利用がで

きています。 

 

 

 

③利用希望（就学前 問 17） 

問１７ 現在、利用している、利用していないにかかわらず、あて名のお子さんの平日の教

育・保育の事業として、「定期的に」利用したいものをお答えください。 

   

【結果】今後利用したい教育・保育事業は、「幼稚園」が４８３件（58.1％）と最も割合が

高く、次いで「認可保育所」が 305 件（36.7％）、「幼稚園の預かり保育」が 269

件（32.3％）となっています。 

 

 

回答数＝８３２件（複数回答） 

回答数＝４７９件 



 
 
（２）地域の子育て支援事業 

①利用状況（就学前） 

問１９ お子さんは、現在、ニコニコこども館、東部地域子育て支援センターまたは、南部

地域子育て支援センターの事業を利用していますか。 

   
【結果】 地域子育て支援事業の利用状況は、「ニコニコこども館の事業」が 232件（27.9％）、

「東部地域子育て支援センターの事業」が 31件（3.7％）、「南部地域子育て支援セン

ターの事業」が 16 件（1.9％）となっています。その一方で、「利用していない」は

541件（65.0％）と６割以上となっています。 

 

 

②利用希望（就学前） 

問２０ 地域子育て支援事業について、現在は利用していないが、できれば今後利用したい、

あるいは、利用日数を増やしたいと思いますか。                

 
【結果】地域子育て支援事業の今後の利用希望について、「利用していないが、今後利用し

たい」が 297件（35.7％）、「すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい」

が 155件（18.6％）となっており、452件（54.3％）が今後の利用を希望してい

ます。その一方、「新たに利用したり、利用日数を増やしたいと思わない」が 345件

（41.5％）となっています。 

回答数＝８３２件（複数回答） 

回答数＝８３２件 

２ 



 
 
（３）土曜・休日や長期休暇中の定期的な教育・保育事業 

①利用希望（就学前） 

問２２ お子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、定期的な教育・保育事業の利用希望

はありますか。（一時的な利用、親族・知人による預かりは除きます） 

 

◆土曜日 

   

【結果】土曜日の教育・保育事業の利用意向は、「ほぼ毎週利用したい」が 122件（14.7％）、

「月に 1～2回は利用したい」が 227件（27.3％）となっており、合わせて 349 件

（42％）が一定の利用を希望しています。 

 

 

◆日曜日 

   

【結果】日曜日の教育・保育事業の利用意向は、「ほぼ毎週利用したい」が 2.2％、「月に 1

～2回は利用したい」が 16.0％となっており、合わせて 151件（18.2％）が一定

の利用を希望しています。 

 

回答数＝８３２件 

回答数＝８３２件 



 
 
②幼稚園を利用している児童で長期休暇中の利用希望（就学前） 

問２３ お子さんが「幼稚園」を利用されている方にうかがいます。 

幼稚園の夏休み・冬休みなど長期休業期間中に、教育・保育事業の利用希望はあり

ますか。 

   
【結果】幼稚園利用者 262人における長期休業（夏休み・冬休みなど）期間中の教育・保

育事業の利用意向は、「休みの期間中、ほぼ毎日利用したい」が 61 件（23.3％）、

「休みの期間中、週に数日利用したい」が 87件（33.2％）となっており、合わせ

て 148件（56.5％）が一定の利用を希望しています。 

 

 

（４）病気の際の対応 

問 24（就学前）、問 18（小学生） 

① この１年間で病気やケガで幼稚園、保育所、学校等を休んだことがありますか。 

 

◆就学前 

   
【結果】病気やケガで・保育教育事業を休んだことがある児童は、366人（76.4％）とな

っています。 

回答数＝２６２件 

回答数＝４７９件 

３ 



 
 
◆小学生 

   

【結果】病気やケガで小学校を休んだことがある児童は、４66人（55.0％）となっていま

す。 

 

 

問２４－１（就学前）、問 18-1（小学生）  

②対処方法 

お子さんが病気やけがで、利用している教育・保育事業が利用できなかった場合に、この

1年間、どのような対処をしましたか。 

 

◆就学前 

   

 

 

回答数＝８４７件 

回答数＝３６６件（複数回答） 



 
 
◆小学生 

   

【結果】児童の病気時の対処方法は、就学前児童、小学生ともに「母親が休んだ」の割合

が最も高くなっています。次に割合が高いのは、就学前児童では「親族・知人（同

居者を含む）に子どもをみてもらった」、小学生では「父親又は母親のうち就労して

いない方が子どもをみた」となっています。 

また、「父親が休んだ」の割合は、就学前児童が小学生の約 2.9倍となっています。 

 

 

 

問 24-2（就学前） 、問 18-2（小学生） 

③利用希望 

できれば病児・病後児のための保育施設等を利用したいと思いますか。 

 

◆就学前 

   
 

回答数＝４６６件（複数回答） 

回答数＝２５１件 

４ 



 
 
◆小学生 

   
【結果】児童が保育・教育事業、学校を休んだ際に親が休んだ家庭における、病児・病後

児保育の利用意向は、「できれば病児・病後児保育施設等を利用したい」は就学前児

童では 111件（44.2％）と半数近くに上っていますが、小学生では 45件（17.9％）

と、就学前児童の半分以下の割合となっています。 

 

 

 

（５）不定期の教育・保育事業や宿泊を伴う一時預かり 

①利用状況（就学前） 

問２５ 保護者の私用、通院、不定期の就労等の目的で、あて名のお子さんが不定期に利用

している事業はありますか。（子どもや保護者の病気は除きます） 

   

【結果】不定期に利用している事業については、利用していないが 605件（72.7％）とな

っています。 

回答数＝２５２件 

回答数＝８３２件（複数回答） 



 
 
②利用希望（就学前） 

問２６ 保護者の私用、通院、不定期の就労等の目的で、あて名のお子さんが問25でお伺い

した不定期に利用する事業の利用希望の有無について「１．利用したい」「２．利用

する必要はない」のどちらかに○をつけてください。 

   

【結果】不定期に利用している事業の利用希望については、利用したいが 363件（43.6％）

となっています。 

 

（６）小学校就学後の放課後の過ごし方 

①利用希望（就学前） 

問 28 お子さんが小学校に入学した後、放課後の時間をどのようなところで過ごさせたい

と思いますか。 

   

【結果】５歳児（132人）の小学生入学後の居場所の希望は、「自宅」が 80件（60.6％）

と最も割合が高く、次いで「放課後児童クラブ（学童保育）」が 53 件（40.2％）、

「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）」が 33 件（25.0％）とな

っています。 

回答数＝８３２件 

回答数＝１３２件（複数回答） 

５ 



 
 
②利用状況（小学生） 

問１６ お子さんについて、放課後の時間をどのような場所で過ごしていますか。 

【結果】小学生が放課後過ごす場所については、「自宅」が 673件（79.5％）と最も割合    

が高く、次いで「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）」が 375件

（44.3％）、「放課後児童クラブ（学童保育）」が 111 件（13.1％）、となっていま

す。 

 

 

③利用希望（小学生） 

問１７ お子さんについて、放課後の時間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。 

 

【結果】小学生の居場所の希望は、「自宅」が 612件（72.3％）と最も割合が高く、次い

で「習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）」が 386 件（45.6％）、

「放課後児童クラブ（学童保育）」が 150件（17.7％）、となっています。 

 

 

回答数＝８４７件（複数回答） 

回答数＝８４７件（複数回答） 



 
 
（７）郡山市の子育て支援に期待すること 

◆就学前 

16

29

53

279

72

161

541

132

644

104

41

130

0 100 200 300 400 500 600 700

無回答

その他

子育てについて学べる機会をつくってほしい

ワークライフバランスを推進してほしい

子育て相談センターなどを作ってほしい

安心して子どもが医療機関を受診できる体制を整備してほしい

子どもが安心して遊べる施設を増やしてほしい

地域の保育サービスを充実して欲しい

保育所や幼稚園にかかる費用を軽減してほしい

認定こども園を作ってほしい

幼稚園を増やしてほしい

保育所を増やしてほしい

 
【結果】就学前の児童を持つ保護者が本市の子育て支援に対して期待することは、「保育所

や幼稚園にかかる費用を軽減してほしい」が 644 件（77.4％）、次いで、「子ども

が安心して遊べる施設を増やしてほしい」が 541 件（65.0％）、「ワークライフバ

ランスを推進してほしい」が 279件（33.５％）となっています。 

 

◆ 小学生 

40

48

66

277

115

314

546

128

329

41

10

55

0 100 200 300 400 500 600

無回答

その他

子育てについて学べる機会をつくってほしい

ワークライフバランスを推進してほしい

子育て相談センターなどを作ってほしい

安心して子どもが医療機関を受診できる体制を整備してほしい

子どもが安心して遊べる施設を増やしてほしい

地域の保育サービスを充実して欲しい

保育所や幼稚園にかかる費用を軽減してほしい

認定こども園を作ってほしい

幼稚園を増やしてほしい

保育所を増やしてほしい

 
【結果】小学生の児童を持つ保護者が本市の子育て支援に対して期待することは、「子ども

が安心して遊べる施設を増やしてほしい」が 546件（64.5％）次いで、「保育所や

幼稚園にかかる費用を軽減してほしい」が 329 件（38.8％）、「安心して医療機関

を受診できる体制を整備してほしい」が 314件（37.1％）となっています。 

回答数＝８３２件（複数回答） 

回答数＝８４７件（複数回答） 

６ 


